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СВЕ ТЕЧЕ
Кре ну ли смо из ју тра ра но ком би јем ка За је ча ру. Ро му ли ја на је уда ље на са мо пар 

ки ло ме та ра, та ко да се не ће мо из гу би ти. Ра де до бро во зи, а и сна ла зи се до бро по 
овим на шим пу те ви ма. Ужи ва да во зи и пу ши. То га сми ру је. По не кад ми се чи ни да 
ви ше во ли да па ли ци га ре ту не го да пу ши. 

Ни смо мо гли баш сву опре му да по не се мо, али оно нео п ход но – чи ни ми се – је смо. 
Бо бан је већ на ја вио да ће спа ва ти, та ко да од ње га и ни смо има ли на ро чи ту ко рист. 
Сви смо по спа ни, али фи но рас по ло же ни, на да мо се не ком ве ћем от кри ћу. Је ди но је 
Ср ђан био уз не ми рен, до ла зи вре ме ка да ће мо то чи ти го ри во и ка да ће сва ко да ти 
свој део нов ца. Не го до вао је и гла сно до са ђи вао око па ра: „За што нам фа кул тет не 
пла ћа тро шко ве? Све за слу ге, иона ко ће при па сти њи ма.“

Сме ја ли смо се ње го вом шкр тич лу ку и ве се ло на ста ви ли да ље. Као сту ден ти мо-
ра мо да ште ди мо, ма да је он то схва тио пре о збиљ но. Мо ра ли смо да се осве жи мо 
јед ним ја ким га зи ра ним пи ћем, пре пи ли смо се си ноћ сла ве ћи ода бир про фе со ра да 
нас че тво ри ца ис тра жу је мо нео т кри ве не тај не Ро му ли ја не. Ма шта ли смо ма ло док 
смо пу то ва ли... Про фе сор тре ба да нас оби ђе су тра дан и ви ди до кле смо сти гли.

Са о бра ћај ни знак на ко ме је пи са ло „Ро му ли ја на/5км“ био нам је на ви ди ку. Са мо-
за до вољ на уз не ми ре ност про ла зи ла нам је кроз све по ре те ла. Ово смо же ле ли од 
свог жи во та. Скип три мо ћи, злат ни пе ха ри, кру не не ка да ве ли ких вла да ра, че ка ју на 
нас. Има мо шан су да по ста не мо не ко и не што. Да иза ђе мо из удоб не ано ним но сти и 
пре ђе мо у не ла год ност сла ве и мо ћи. Јер сла ва је моћ и моћ је сла ва – ту не ма ди ле ме.

Сме штај у град ском хо те лу ре зер ви са ли су нам фа кул тет ски слу жбе ни ци. Ме ђу тим, 
ни смо же ле ли да гу би мо вре ме и пар ки ра ли смо се ис пред ве ле леп не твр ђа ве. Про-
бу ди ли смо Бо ба на ко ји је ку као да је гла дан и да му се спа ва. За ста ли смо на трен 
ис пред гра ђе ви не и ди ви ли се му дро сти ње них тво ра ца. Сун це је већ про стр ло зра ке 
по хо ри зон ту и чи ни ло да нам обли жња бр да тре пе ре пред очи ма. Удах ну ли смо ду-
бо ко и кре ну ли да из но си мо опре му.

Оста ло је до ста вре ме на до мра ка та ко да се ни смо бри ну ли. Ку стос му зе ја у твр-
ђа ви за мо лио нас је да при чу ва мо дра го це но сти од ло по ва, по што он мо ра до ку ће, 
али, ка ко он ка же, „ових да на ту су са мо ис тра жи ва чи, ту ри ста го то во и да не ма“, на-
сме ја се до бро ћуд но, „а ви ваљ да ни сте ло по ви, ви сте на уч ни ци“. Ни је нам бит но због 
че га овај чо век од ла зи са рад ног ме ста, ма да ка же да му се по ра ђа ћер ка, он нам 
иона ко ни је по тре бан.

По ста ви ли смо ин стру мен те на сво ја ме ста и по че ли да об ра ђу је мо Ју пи те ров храм. 
Ми сли мо, ако не чег и има, мо ра да је ту. Ја сам кре нуо да ко пам око ме ста за ко је знам 
да ни је ди ра но. Ба рем ко ли ко смо ми зна ли. Ср ђан ми се при дру жио и ћут ке ко пао 
по крај ме не. Имао сам осе ћај да је он ту не би ли на шао ко је пар че зла та. Ни је ње га 
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за ни ма ла ар хе о ло ги ја. Ба рем не као нас оста ле. Бо бан и Ра де су про ве ра ва ли дру ги 
крај и ни су нам би ли у ви до кру гу.

„Ја ко пам це ли бож ји дан, це ли бож ји дан... ми ко па мо це ли... на ћи ће мо зла то и 
дра гу ље...“, пе ву шио је Ср ђан при лич но ири тант но. По гле дао сам га и на ста вио са 
ра дом. На је да ред се ућу тао, по чео не што да мр мља и окре нуо ми ле ђа као да не што 
кри је. По ку шао сам да ви дим о че му се ра ди, али ми је ле ђи ма бло ки рао по глед. Из-
нер ви ран ње го вим по ступ ци ма раз драо сам се: „Бо ба не! Ра де! До ђи те ова мо да вам 
не што ка жем!“ Ср ђан се уз му вао док су при ла зи ла ова дво ји ца, знао је да ће га ви де-
ти шта скри ва. Устао је и пра вио се да се ни шта не де ша ва. Упор но је сво јим те лом 
за кла њао по глед. 

„Је ли Ср ђа не, шта кри јеш то? Шта ми то не сме мо да ви ди мо што ти смеш? ‘Ај де 
скло ни се да те ја не бих скло нио?“, љу ти то ће Бо бан. Од у век је био ма ло пр гав, а са да 
је до дат но изи ри ти ран Ср ђа но вим по на ша њем. „Не кри јем ни шта, на ста ви те да ко па те 
на сво јим ме сти ма. Мо је оста ви те ме ни“, по ма ло упла ше но је од го во рио Ср ђан. „Ма, 
скла њај се ода тле!“, са да је већ и Ра де био љут. Ја се ни сам ме шао, до вољ но ме је већ 
Ср ђан из нер ви рао сво јим по на ша њем. Ни сам же лео да ура дим не што због че га бих 
за жа лио ка сни је. Не ки љу ди јед но став но не схва та ју шта зна чи „за јед нич ки про је кат“.

По ме ри ли су Ср ђа на и та да смо ви де ли о че му је реч – злат ни пе шча ни сат – ко ји 
је ста јао укле сан у ка мен те ме љац хра ма Ју пи те ра. „Га ле ри је Ар мен та ри је, све ца ти!“, 
уз вик нуо сам ја, „шта је сад па ово?“ Бо бан и Ра де гле да ли су у сат и ни су се по ме ра ли. 
„Ви ди те ваљ да, ни сте ћо ра ви. Сат, злат ни пе шча ни сат. Хај де да га узме мо, а ко зна шта 
ће мо још на ћи ис под зе мље“, ре че Ср ђан и иш чу па сат из сте не. Пла то на ко ме смо 
сви ста ја ли ис ко сио се под 60 сте пе ни и про па ли смо ску па у про ва ли ју. Ни смо сти гли 
ни шта да из у сти мо. Ни ко нам ни је ре као за што, ни ко нам ни је дао раз лог.

Из гле да да сам се ја нај ка сни је про бу дио, Ра де је ма хао сво јим упа ља чем пред мо-
јим очи ма. Ср ђан и Бо бан су по ку ша ва ли да про на ђу из лаз из про сто ри је у ко јој смо 
се на шли. „Уда рај ја че, не ће вра та да се отво ре“, по ку ша вао је Бо бан да мо ти ви ше 
Ср ђа на ко ји је у том тре нут ку кло нуо ду хом. „Про па ли смо, ни ко нам не мо же по мо ћи. 
Мр тви смо!“, кроз су зе ће Ср ђан. „Хај де умук ни па ти, због те бе и је смо у овој си ту а-
ци ји. Да ни си чач као ства ри ко је не раз у меш не би ни би ли ов де. Шта са да да ра ди мо? 
Ре ци нам, па мет ња ко ви ћу!?“, се тио се Бо бан Ср ђа но ве гре шке.

„Не вре ди да оча ја ва мо, оста је нам са мо да про на ђе мо пут на по ље. Про фе сор до-
ла зи тек су тра, до та да мо же мо да се угу ши мо. Овај ва здух ми не из гле да на ро чи то 
све же“, мир но је под но сио си ту а ци ју Ра де, ко ји се у ме ђу вре ме ну сми рио, и окре нуо 
се ме ни, „хај де Ду ша не, уста ни по ла ко да ви ди мо где смо и шта ће мо да ра ди мо“. Док 
сам уста јао и под у пи рао се ру ка ма о зе мљу, осе тио сам под пр сти ма не ки ме тал. Ре као 
сам Ра де ту да ми осве тли ту – пе шча ни сат на шао се у мо јим ру ка ма. „Ево ти твој злат-
ни сат!“, ре као сам Ср ђа ну пру жа ју ћи му ру ку. Он га је узео бри шу ћи су зе: „Ни сам ја 
крив! Ка ко сам мо гао да знам шта ће се де си ти?! Ни сам ви до вит.“ „Ле по, не чач каш 
ни шта док ти ми не ка же мо. Иона ко те сви ву че мо без ве зе са со бом, ни шта не знаш 
и мо жеш са мо да нас ува љу јеш у не во ље. Да не по ми њем да си не ви ђе на стип са и да 
те са мо но вац ин те ре су је“, Бо бан је све љу ћи.
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„Пре ста ни те вас дво ји ца, сва ђа нас не ће из ву ћи одав де. Мо ра мо ра зло жно да ви-
ди мо ка ко ће мо ову си ту а ци ју да ре ши мо“, по но во је Ра де глас ра зу ма. Ја сам се са мо 
сло жио са њим и пред ло жио сви ма да Ра де то вим упа ља чем пре гле да мо про сто ри ју 
цен ти ме тар по цен ти ме тар. По што нам ни шта дру го ни је ни пре о ста ја ло, сви су се 
сло жи ли да поч не мо са тра же њем из ла за. Оку пи ли смо се око Ра де та док је он по ла-
ко пре ла зио пла ме ном по про сто ри ји.

Ср ђан је за у ста вио Ра де то ву ру ку док је све тлост пре ла зи ла пре ко са та у ње го вим 
ру ка ма: „Стој! Ов де не што пи ше. Ко зна нај бо ље ла тин ски? Чи ни ми се да је ла ти нич ни 
нат пис.“ Узео сам сат из ње го вих ру ку и про чи тао на глас: „Tem pus Fu git. До бро, сви зна-
мо шта то зна чи“, окре нуо сам сат на о па ко и ви део да по сто ји не ки нат пис и на тој стра ни 
са та: „Me men to Mo ri.“ По гле да ли смо се и на ста ви ли са тра же њем би ло ка квог тра га.

Пре ла зи ли смо та ко сва ки део зи да ко ји смо мо гли да до хва ти мо и ви ди мо док 
ни смо об и шли чи тав круг. Ни шта ни смо на шли. Је ди но што смо мо гли је сте да кре не-
мо да тра га мо за ре ше њем по сре ди ни про сто ри је. Кре ну ли смо др же ћи се Ра де та и 
ње го вог упа ља ча. На и шли смо на злат ну ста туу Га ле ри ја Го ве да ра у при род ној ве ли-
чи ни ко ја је ста ја ла на злат ном по сто љу. Ни кад ра ни је ни смо ви де ли та кву ре зба ри ју, 
су де ћи по оно ме што смо ви де ли по мра ку. Ста ја ли би смо још ду же за пре па шће но да 
Ср ђан ни је ви део за пи се на по сто љу.

„Ако си про на шао злат ни сат из злат ног до ба
Про чи тао оба нат пи са у пра вил ном ре ду
Не пре о ста је ти да ра диш мно го што-шта
Сем да че каш да Апо лон сво јим ко чи ја ма
Пре ђе по ла пу та и он да муч но умреш“,
Пре вео сам ја и гле дао оста ле. Пе сак из са та по ла ко је цу рио и це мен ти рао на шу 

суд би ну. Ка ко год да сам га окре нуо, на ста вио је да ис ти че. Ра де је са мо до дао: „Зна чи, 
оста ло нам је не што ма ње од два на ест са ти жи во та. Ди во та.“ „Не ће мо ћи ни ко да стиг-
не да нас спа си на вре ме. Го то ви смо! Ово је све тво ја кри ви ца, Ср ђа не, да не уми ре мо 
сад бих те убио го лим ру ка ма. Про клет да си!“, Бо бан је по ку шао да уда ри Ср ђа на, али 
смо га Ра де и ја за др жа ли. „Ко ја је вај да од то га са да, уми ре мо и то не мо же мо да про-
ме ни мо. Не пре о ста је нам ни шта дру го не го да са че ка мо да сат ка же сво је и мир но 
при хва ти мо сво је бре ме“, ре као сам ја.

Ср ђан се до дат но уз не ми рио на мо је ре чи и по чео да ви че: „Не! Ми не уми ре мо! 
Ово је не чи ја ша ла. Не мо гу ће је да сат од ре ђу је ка да не ко уми ре. Па ма кар то би ли 
нат пи си и на бож јем па пи ру, не же лим да по ве ру јем да је та ко не што мо гу ће. Не! То 
ни је мо гу ће“, бра нио се он са лу дач ком си гур но шћу у гла су.

До бро ћуд но се на сме јао Ра де, по тап шао Ср ђа на по ра ме ну и ре као: „Чо век не тре-
ба да тра га за иде ал ном си ту а ци јом, већ за иде ал ним ре ше њем сва ке си ту а ци је. Ни шта 
не до би ја мо бе сом, не при хва та њем или по ми ре њем. Ов де тре ба ре ши ти од ре ђе ни 
про блем. Наш тре нут ни је да си гур но уми ре мо, за два на ест са ти, за чи тав дан или 
мно го го ди на у не до глед. Ме ни се, искре но, нај ви ше до па да раз ре ше ње за два на ест 
са ти. А због че га! Чи тав жи вот про во ди мо у не зна њу ка да ће нам Смрт по ку ца ти на 
вра та. Мо же до ћи за се кунд, ми нут, сат... Че ка мо, че ка мо и увек нас из не на ди. Ово је 
пр ви пут да зна мо тач но ка да ће до ћи, има мо сат и ви ди мо чи тав уни вер зум у ње му. 
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Свет функ ци о ни ше по овом са ту, са мо ми то ни смо зна ли до са да. Не кри ви те Ср ђа на 
за не сре ћу ко ја нас је сна шла, јер то за пра во и ни је не сре ћа. Не сре ћа је би ла све пре 
то га, са да има мо је ди ну из ве сну ствар у сво јим ру ка ма – сво је пре о ста ло вре ме.“

По гле да ли смо се сви, ста ви ли сат на под и по се да ли око ње га. Гле да ли смо ка ко 
пе сак по ла ко па да на већ при лич но ве ли ку го ми лу. Оста ло нам је са мо да се на да мо 
да ће у Ра де то вом упа ља чу би ти до вољ но бен зи на.




